

## “内外兼修”筑牢绿色屏障

——吉林省“三北”工程攻坚战综述

魏静 本报记者 王伟

初夏吉林,山峦叠翠,禾苗茁壮,发展正酣的松辽沃野,一幅幅美丽生态画卷,让人如痴如醉。

2023年6月6日,习近平总书记在内蒙古自治区巴彦淖尔市主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话,强调实施“三北”工程是国家重大战略,发出了打一场“三北”工程攻坚战、努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹的伟大号召。

“立足高质量筑牢北方生态安全屏障,以打造美丽中国吉林样板为目标,以东部提质、中部增

绿、西部修复为主攻方向,打一场“三北”工程攻坚战和科尔沁沙地歼灭战,建设功能完备、牢不可破的防护林体系,将吉林建设成为全国生态文明建设示范区、‘两山’理念转化地、生物多样性承载地。”我省“三北”工程攻坚战总体思路甫一提出,一场新时代“三北”工程攻坚战在吉林大地如火如荼开展。

谋篇布局 “三北”攻坚加速度

飞鸟翔集,水清岸绿,查干湖成为鸟类栖息的

乐园。绿锁“黄龙”,昔日寸草不生的白沙尖变成绿洲。在前郭县,一个覆盖森林、草原、湿地、沙地的一体化保护修复体系初见成效。

2023年,前郭县启动了“一湖两带”综合治理国土绿化试点示范项目,围绕查干湖、科尔沁沙地北方防沙带和松花江沿江水土保持带开展建设,开展沙地造林、退化林修复、沙化草原恢复、退化湿地修复、沿江水土保持。

“一湖两带”综合治理国土绿化试点示范项目是吉林省“三北”工程攻坚战的一部分。(下转第二版)

景俊海在省委科技委员会第一次会议上强调

## 加强科技改革发展顶层设计统筹协调 更好培育新质生产力打造发展新动能

胡玉亭出席

本报讯(记者黄莺 王艺博)6月7日,省委书记、省委科技委员会主任景俊海主持召开省委科技委员会第一次会议。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述和在新质生产力发展座谈会上的重要讲话精神,进一步加强对科技改革发展顶层设计、统筹协调,围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链,更好培育新质生产力、打造发展新动能,为新时代吉林全面振兴率先突破提供有力支撑。省长、省委科技委员会主任胡玉亭出席会议。

会议审议通过省委科技委员会工作规则和《吉林省聚力攻坚专项管理办法(试行)》

《吉林省实验室管理办法(试行)》等政策文件,听取全省有组织聚力攻坚、省实验室筹建、智慧农机聚力攻坚专项等有关情况汇报。

会议强调,习近平总书记高度重视科技创新工作,围绕推进高水平科技自立自强、建设世界科技强国提出一系列新理念新思路新战略,引领我国科技创新取得历史性成就、发生历史性变革。我们必须深入学习、深刻领会,进一步统一思想、提高站位,加快构建有利于我省科技创新的体制机制和生态体系,培育形成更多新质生产力,推动我省科技创新事业迈上新台阶、取得新突破。一要加强党对科技工作的统一领导,省委科技委员会

要把学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述作为首要政治任务,不折不扣执行党中央重大决策部署,解决好全省科技领域的战略性、方向性、全局性重大问题;省委科技办要做好服务保障,加强督促检查,确保各项工作举措落地见效。二要加强重点环节统筹协调,围绕“四大集群”培育、“六新产业”发展、“四新设施”建设的新质生产力发展布局,凝练关键核心技术需求,选准聚力攻坚优先序,有针对性地组织实施攻关突破任务。三要加强对科技全链条管理,把基础研究和人才培养结合起来,把政府组织功能和企业主体作用发挥出来,把平台建设和成果转化

统一起来,实现重大科技任务部署和重点科技力量布局有机结合、产业发展与科技创新良性互动。四要加强体制机制改革创新,建立健全全省重大科技工作决策议事、协调执行、分工负责、咨询研究机制,进一步深化科技体制改革,形成支持全面创新的基础制度。五要加强科技管理队伍建设,教育引导广大科技管理干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,进一步提升专业能力、改进工作作风,切实扛稳新时代赋予的重任,为全省科技事业发展提供坚实保障。

省委科技委员会副主任蔡东、王秋实、李国强、郭灵计及省委科技委员会委员参加会议。

## 多彩活动迎端午 喜乐安康过佳节

——全省各地街道社区节庆活动采撷

本报记者 吴茗 马贺 于悦 韩玉红

又是一年端午时。为弘扬中华优秀传统文化,丰富群众精神文化生活,营造浓厚节日氛围,我省各地街道社区推出节庆活动,让辖区居民欢聚一堂,共庆端午佳节。

连日来,长春市多个街道社区开展了形式多样的活动,吸引居民群众广泛参与。裕民社区精心准备了粽叶、糯米、红枣等食材,邀请经验丰富的居民现场传授包粽子的技巧。在“老师”的指导下,居民们很快掌握了包粽子的窍门。包粽子比赛有30余名选手热情参与,清香的粽叶与晶莹的糯米在一双

巧手中变身成一个玲珑可爱的粽子。比赛结束后,大家将粽子分享给身边的居民、朋友,共同品尝这份承载着传统文化习俗的美味佳肴。丰泰社区举办的百家宴活动以“聚百家宴、联百家心、纳百家福、系百家情”为主题,用最烟火气的方式融洽邻里情谊。红烧肘子、锅包肉、麻辣鸡……活动当天,居民们带着拿手好菜摆满圆桌,围坐在一起品尝美食,共话佳节,席间洋溢着浓浓的邻里情。同德社区携手朗诵艺术沙龙团队开展了“群众文化艺术节暨端午文艺

汇演”活动。精彩的演出以艺术为媒介,深植爱国情怀,展现了端午文化的独特魅力,现场居民们沉浸其中、乐在其中。

靖宇县靖宇镇联合社区党群服务中心开展了以“粽情端午,幸福联合”为主题的睦邻文化节活动。文艺汇演以一曲欢快的《大东北我的家乡》正式拉开帷幕。歌舞表演、器乐演奏、三句半……精彩的节目赢得阵阵掌声。

集安市黎明街道粮丰社区开展“粽香迎端午,警民一家亲”主题活动。民警们一边跟

阿姨学着包粽子,一边向现场群众宣传防范养老诈骗及防范电信网络诈骗知识,现场其乐融融。

辉南县东风街道御龙社区将新时代文明实践与“我们的节日·端午节”主题相结合,组织开展“悠悠端午情 浓浓粽香情”活动。活动中,社区工作人员和居民围坐在一起,边聊天边包粽子。社区艺术团的小伙伴们还为大家献上了广场舞和模特走秀表演。活动尾声,社区工作人员将大家包好的粽子煮熟,和居民一起送到辖区低保户、环卫工人、残疾居民等群体手中,传递节日温暖。

永吉县双河镇新时代文明实践所组织开展了“品味端午 传承文明”主题文化活动,通过缝香包、编手绳、送葫芦等活动,展示和弘扬中华优秀传统文化,涵养爱国情怀。活动中,一位参与者表示:“食粽子、挂艾草、戴荷包……这些端午民俗活动历经千年、绵延不断,凝聚着中华民族的共同记忆,彰显着中华优秀传统文化的魅力。”

### 浓情端午 传承文化

端午节前,吉林白山边境管理支队兴隆边境派出所联合临江幼儿园开展“浓情端午 传承文化”端午节主题活动,孩子们在民警和老师的带领下学习做香囊、包粽子、画彩蛋、编五彩绳等,在寓教于乐中感受传统文化的独特魅力。

本报记者 钱文波 摄



## 辽源锦程重工首批出口GMOKE车成功下线

本报讯(记者隋二龙 鹿智源)6月7日,由锦程公司创新研发的新车型GMOKE在辽源锦程重工股份有限公司生产车间下线,首批4台样车将交付中东客户测试。

由锦程公司自主研发的GMOKE车型复古感十足,主推敞篷开放式设计,结合先进的研发专利技术和绿色节能环保需求,对整个车型系列做了全新的设计和研

发。GMOKE车型通过全数字化设计和CAE优化,升级后的全铝车身实现减重50%以上,结构强度提高20%,同时也大幅度提高了车身的抗腐蚀能力。全电动化设计实现环保无污染,绿色出行,进一步提高了驾乘体验。

辽源锦程重工股份有限公司总经理解鹏远说:“我们针对中东客户的需求,采用

敞篷设计,非常符合当地环境,让客户在驾乘过程中可以享受阳光、海风,加装了屏幕、倒车影像这些现代设备,让它既有复古的文化,又有现代的气息,深受中东客户的认可。”

辽源锦程重工股份有限公司坐落在辽源市新能源汽车配套产业园内,占地面积9.1万平方米,建有6个车间厂房。从公司

落地辽源开始,这里优秀的营商环境助推企业发展跑出“加速度”。

“本次是我们辽源锦程重工首次出口自主研发下线的车辆,该系列车型放到辽源基地来生产,是因为这里是国内最大的铝业加工基地之一,有很强的产业支撑能力。同时,企业落户辽源得到了各级领导的重视与帮助,他们保姆式的服务让我们省心省力可以专心谋发展。”解鹏远话语中充满了对地方党委、政府的认可。

据了解,接下来辽源锦程重工试制生产的GMOKE新车型,将销往中东、加勒比地区、美国等地。

胡玉亭主持召开省防灾减灾救灾委员会第一次会议

## 完善应急响应机制 强化能动履职 有效提高防灾减灾救灾能力

本报讯(记者刘帅)6月7日,省防灾减灾救灾委员会第一次会议召开,省委副书记、省长胡玉亭主持会议并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作重要论述和重要指示批示精神,落实党中央、国务院决策部署,按照省委工作要求,坚持人民至上、生命至上,压实“三管三必须”责任,加强指挥调度,完善应急救援指挥体系和高效响应机制,提高防灾减灾救灾能力,有力保障人民群众生命财产安全。

会议指出,统筹发展和安全是政府工作的头等大事。要切实增强防灾减灾救灾的责任感、使命感、紧迫感,完善用好“1+18”应急指挥体系,优化规范“一张图”应急救援响应处置流程,有效防范化解重大风险,牢牢守住安全底线。

要完善责任体系。纵深推动“三管三必须”实施细则落实,坚持“业务服从”,厘清责任边界,优化管理流程工作机制,消除责任盲区、空白点。行业主管部门要扛起第一责任人责任,加强部门协同配合,聚焦最不托底、最不放心、最薄弱的领域,组织协调专业部门加强安全评估,科学精准排查治理各类风险隐患。要推动责任体系下沉,确保责任落到部门、岗位、人头,推动工作见到实效。

要完善应急处置体系。突出应急救援的有效性,健全清晰、简洁、管用的分级响应机制,完善应急救援预案,提高应急处置效率和水平,确保事故灾害出现时响应及时、处置得当,全力将损失降低到最低程度。精简议事协调机构,强化能动履职,加强力量组织调配,发挥行业部门作用,完善抢险救援、医疗救治、灾后善后、信息披露等模块化功能。同时要做好推演研判、应急演练、人员培训、物资保障等工作,强化安全管控措施,筑牢高质量发展安全底线。

会议强调,我省即将进入汛期。要准确把握防汛抗旱新形势新任务,加强诊断预警,深入排查整治水库、地质灾害、堤坝、在建工程、城市易涝点、蓄滞洪区等风险隐患,统筹“上下游”“左右岸”,进一步完善应急预案,严防旱涝急转,全力做好各项防御准备工作,把风险隐患消除在成灾之前,筑牢防范应对水旱灾害防线。

蔡东、刘凯、李国强、贺志亮、杨安娣、郭灵计、金育辉、刘化文参加。

### 导读

中央财政下达汽车以旧换新补贴资金64.4亿元

▶▶第三版

旅游促“三交”共绘同心圆

2024“文化和自然遗产日”延边集展暨消暑避暑旅游季启动

向梦想“吉”速飞驰

——记吉林大学学生赛车队

长春国际光电博览会6月18日开幕

▶▶第二版